

# КАК РАССКАЗАТЬ РЕБЁНКУ О БЛОКАДЕ ЛЕНИНГРАДА?

Блокада Ленинграда — одна из самых трагических страниц в истории Великой Отечественной войны. Она продолжалась почти 900 дней. В этот период город был окружён немецкими войсками, и его жители столкнулись с огромными трудностями: голодом, холодом, болезнями и смертью. Несмотря на все испытания, ленинградцы продолжали жить и бороться за свой город. Познакомьте ребёнка этой страницей нашей истории, воспользовавшись нашими советами:

**Будьте честными и открытыми.** Говорите правду, но адаптируйте информацию в соответствии с возрастом ребёнка. Избегайте подробностей, которые могут напугать или вызвать негативные эмоции. **Используйте простые слова.** Объясняйте сложные понятия простыми словами, чтобы ребёнок мог понять. Не используйте сложные термины и длинные предложения. Не рассказывайте слишком много сразу. Давайте информацию постепенно, чтобы ребёнок смог её усвоить.

**Сосредоточьтесь на положительных моментах.** Расскажите о том, как люди помогали друг другу, о мужестве и стойкости ленинградцев. Это поможет ребёнку увидеть в истории не только трагедию, но и примеры героизма и доброты.

**Подчеркните важность мира.** Объясните, что война — это плохо, и что важно стремиться к миру и согласию. Расскажите о ценности жизни и о том, как важно заботиться о других людях.

**Отвечайте на вопросы ребёнка.** Если у ребёнка возникнут вопросы, будьте готовы ответить на них честно и понятно.

Не игнорируйте вопросы ребёнка, даже если они кажутся вам сложными или неприятными.

Завершите разговор на позитивной ноте. Подведите итоги разговора, подчеркнув важность памяти о прошлом и стремления к лучшему будущему.



Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
«Детский сад компенсирующего вида № 14 «Василе»



## Уважаемые родители!

**Вы должны помнить и читать свою историю.  
Обязательно расскажите детям о ленинградской  
блокаде, о подвиге людей во имя жизни, о детях блокады.**

*Война! Великая Отечественная война! Германские войска напали на нашу страну.*

*Близко подошли враги к городу Ленинград, могли обстреливать из пушек все ленинградские улицы, город стал фронтом. Город оказался в блокаде. Что такое блокада? Фашистам удалось окружить город. А когда город окружён врагами, это и значит, что он в блокаде. Днём и ночью немцы бомбили и обстреливали Ленинград. Рушились дома, полыхали пожары, погибали люди.*

*Много добровольцев уходило на войну. В городе оставались дети, женщины, старики. Они трудились на заводах, заводы должны были работать. Идёт война, и солдатам нужны были гранаты, пулемёты, мины, пушки, патроны. Дети трудились наравне со взрослыми, не досыпали, были голодные постоянно, но всё делали для победы нашего народа. Дети дежурили на крышах домов, тушили зажигательные бомбы, которые сбрасывал враг, ловили диверсантов - снайперов, помогали раненым. Несмотря на всю страшную обстановку, многие ребята продолжали учиться. Город жил и работал. Все пути к городу были перекрыты немцами. В осаждённый город нужно было как-то переправлять продукты питания, ведь люди остались без еды. "Дорогой жизни" или "ледовой трассой" стало Ладожское озеро. В первую блокадную зиму были сильные морозы и вода в Ладоге превратилась в лёд. Днём и ночью люди трудились, чтобы доставить муку и другие продукты к ленинградцам. Несмотря на воздушные атаки немцев, водители машин, моряки, речники справлялись с поставленными задачами. Порой ценой собственной жизни. Они не спали сутками, замерзали, но делали свою работу до конца. Через Ладогу в город поступали и боеприпасы для солдат, и горючее для танков, и уголь для электростанций, и медикаменты для госпиталей. Люди, помогавшие переправлять грузы в Ленинград, и дети Ленинграда, и все, кто находился в осаждённом городе - герои. Нелегко им пришлось. Ценой жизни они отвоевали, отстояли город на Неве.*

В нашем городе в 2015 года по адресу Бульвар Победы торжественно открыли мемориальный сквер

**«Непокоренные».** Мемориальная композиция посвящена малолетним узникам фашистских концентрационных лагерей, блокадникам Ленинграда.

Скульптура изображает двоих детей, приехавших на Алтай в эвакуацию. Девочка-подросток не может сдержать слез, а ее младший брат просто по-детски радуется спокойной природе, солнцу и мирной жизни. У мальчика на руке бабочка как символ мира и радости. Подрастающее поколение должно знать историю своей страны и понимать, что война — это смерть, холод, голод и страшные муки. Это не только убитые и раненые, это украденное детство, вечный страх тех, кто провел свои детские годы в плену и в рабстве в концлагере.



### **Прочтите обязательно детям:**

- М. Сухачёв "Дети блокады"
- Н. Ходза "Дорога жизни"
- Стихи и рассказы о великой отечественной войне
- "Был город - фронт, была блокада....."
- Ю. Герман "Вот как это было"

**«Люди! Покуда сердца стучатся, — помните!  
Какою ценой завоёвано счастье, — пожалуйста,  
помните!»**

*P. Рождественский*